La seconda guerra mondiale ha provocato …… milioni di vittime fra i civili perché ……………….

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Al termine della guerra molti europei (…………………, …………………, ………………………,

……………………., ……………………, e ……………………….) hanno dovuto abbandonare le terre su cui sono nati perché …………………………………………………………………………..

Dopo la guerra ……………… e ………………. diventano le due incontrastate superpotenze. Esse sono antagoniste perché hanno sistemi politici ed economici diversi. Gli USA hanno un sistema politico …………………………………………………….. cioè …………………………………..

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………… Essi hanno il sistema economico ……………………: cioè……

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

L’URSS ha un sistema politico ……………………………., infatti …………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Ha un sistema economico …………………………, cioè ……………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Esse danno vita a due alleanze militari contrapposte; intorno agli USA nasce ……………. nel … .., intorno all’URSS nasce ………………………………….., nel ………… Inizia così una guerra non combattuta direttamente, cioè la ………………………………… Per mantenere la pace nel mondo, nacque, nel 1945, l’ONU (cioè O…………………….………. N………. … U…………) che poteva anche ricorrere all’intervento con forze armate, chiamate ………………………… Dopo la morte di Stalin (1953) inizia una fase di distensione, chiamata …………………………………..; essa fu però segnata da tre gravi crisi internazionali: 1- ………………………………….…………………..

2-………………………………………………… e 3-………………………………………………..

Gli USA furono travagliati anche al loro interno, infatti si svilupparono tre movimenti di lotta civile e politica 1-……………………………………………………….. 2- ………………………………..

……………………… 3-………………………………………………………………………………

Le enormi spese militari non permisero all’URSS di sviluppare la produzione di ………………….. ciò che provocò il malcontento della sua popolazione e di quella dei paesi “satelliti”. Fra questi si svilupparono movimenti di lotta anti-sovietici, che i russi soffocarono con l’intervento del loro esercito, nel ………….. in …………………… e nel …………….. in …………………………….

Inoltre l’esercito russo, in Asia, occupò anche ………………………… nel …………. perché …..

………………………………………………………………………………………………………..

Dopo la II G M inizia la decolonizzazione, cioè …………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………..

Questo processo fu favorito a) …………………………………………………… b) ………………

……………………………… e c) ……………………………………………………………………

Esso iniziò in …………. dove si resero indipendenti ………….…………………………………….

Molti paesi ottennero pacificamente l’indipendenza; invece dovettero conquistarla con metodi più o meno violenti quei paesi che a) ……………………………………………………… b) …………..

…………………………..………….....…… c) ……………..………………………………………, per esempio a)……………………..….. b)…………………….……. c)……………………………. Il ……….. fu chiamato “l’anno dell’Africa” perché molti paesi africani ottennero l’indipendenza.

Finito il colonialismo, molti storici iniziarono a parlare di Neocolonialismo per spiegare che ……..

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

In Africa l’indipendenza fu spesso seguita da guerre civili. Infatti ogni stato africano è formato da gruppi ……………….. diversi e questi sono divisi in …………….. spesso rivali tra loro. Ciò è l’eredità lasciata dagli ………………………. che avevano tracciato i confini a tavolino. Inoltre gli Occidentali, anziché far da pacieri, hanno spesso aiutato l’una o l’altra parte in lotta, perché ………. …………………………………………………………………………………………………………

Nell’Unione Sudafricana e in Rhodesia i governi erano formati da …………………………………. che non vollero riconoscere la parità dei diritti alla popolazione ……………………… e praticarono la segregazione razziale detta …………………….. Solo nel 1993, il leader nero ………………….. e il leader bianco ……………………….. misero fine alla segregazione. Oggi, in Africa, si combattono ancora guerre in ………………………………………………………………………….

I paesi dell’America Latina erano già indipendenti dal …………………., quando si liberarono del dominio di ……………….. e ………………… Gli USA investirono lì molti capitali e ciò rafforzò il controllo economico ma anche ………………. sull’America Latina. Per combattere l’espansione del comunismo nel continente, gli USA spesso aiutarono anche i regimi ……………. o favorirono colpi di stato dei militari, come successe in Cile, nel ………. quando fu ucciso il presidente …….. legittimamente eletto dal suo popolo. In Argentina ed in Brasile si affermarono dei governi nazionalisti, autoritari e riformisti allo stesso tempo, detti ……………… Per fortuna, negli ultimi 20 anni, in America Latina la situazione politica……………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

In Argentina, i militari cedettero il potere ai civili dopo che persero la guerra ……………………… sconfitti da ……………………… Solo allora si poterono contare i 30.000 “………………………”

cioè quelle persone che ………………………………………………………………………………

